|FONCTIONS AFFINES |

E Définition et représentation graphique

Définition 1
a et b sont deux réels donnés différents de 0 et (O,L,J) un repere du plan.
La fonction définie sur R par f (x) = ax + b est appelée fonction affine, elle est représentée par une droite ou

- Le réel a est le coefficient directeur de cette droite,

- Le réel b est ’ordonnée a I’origine.

Remarques :

Dans le cas ou b = 0, la fonction est appelée fonction linéaire, représentée par un droite passant par
’origine.

Dans le cas ou a = 0, la fonction est appelée fonction constante, représentée par une droite « horizontale ».
Une droite « verticale » n'est pas une fonction.

Parmi les fonctions suivantes, lesquelles sont des fonctions affines ? Mentionnez celles

Exercice . L
qui sont linéaires ou constantes.
Indication a. flx)=x+4 b. fix)=x c. fix)y=1
L'éxpression d'une fonction d. f(x) = Bx +a e. ](x) =0x + o f. f(x) =1-x
affine est du type f{x) = ax + b. 1
Que vaut a et que vaut b ? g fl)=1-x h. f (X)=; i fAx)=x*-(x-1)7

Exemple 1: Représenter graphiquement une fonction affine en utilisant un tableau de valeurs :

Cl:fx)=x+1
Cr:f(x)=2 |
Cy: fx)=-3x—-2 I I I I 0 i I I I

Exemple 2: Représenter graphiquement une fonction affine en

utilisant le coefficient directeur et I'ordonnée a 1'origine :

h
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4 On smonter de 3
K La droite a donc pour équation y = 3x + 2.
On se place 3
I"ordonnée a "ori ESI_EI-E Tracer dans le repére ci-contre les droites D' et D" d'équations :
\ l y=x+lety=-x+3
A N coefficient
a b .
directeur

i1 On avance de 1 unité

-3 -z - a 1 2 3 1 x
-1+




@ Déterminer une fonction afﬁneJ

1 Graphiquement :
On proceéde a une lecture de 1'ordonnée a 1'origine et du coefficient directeur.
Vidéos a I'appui :
00 emee
Fonction : Ordonnée a Lorigine

h

1- On se Lace.’ sur la
droite qui rerre.saufze. h
2- On se décale de 1 en

abscisse.

le "b" est Llendroit - -
*La fonckion coupe Kix)y =2k . 3~ On monle jusqu'd la droite.
taxe des ordonnces X) = & XTs) La distance verticale est le

coefficient directeur
>

le ™" s'apelle >

= W

https://youtu.be/iX6LklqqPXI https://youtu.be/nilcSNtLgWY
2 Par le calcul :

2.1. Equation d'une droite connaissant son coefficient directeur (ou pente) et un point

Exemple Trouvez I'équation de la droite passant par le point A(—1 ; 2) et de coefficient directeur 3.

. Déterminez I'équation d'une fonction affine f telle que...
Exercice 2.11 a S d

a. f(2) =5 et son coefficient directeur vaut -1,
b. son graphe passe par le point (3 ; 6) et est de pente 3,
¢. fl-1)=2 etla pente de son graphe vaut 2.

Un homme en bonne santé élimine en moyenne 0.15 %o d'alcool par heure.

A minuit, Jean a 1.30 %o d'alcool dans le sang. Encore lucide, il décide qu'il est temps
) d'arréter de boire...

Exercice 2.12

a. Déterminez la fonction affine correspondant a cette situation.
- b. A quelle heure son taux d'alcool sera-t-il de 0.5 %o ?
¢. A quelle heure n'aura-t-il plus d'alcool dans le sang ?

2.2. Equation d'une droite connaissant deux points

Exemple Trouvez I'équation de la droite passant par le point A(1 ; 3) et le point B(2 ; -5).

1. On commence par calculer le coefficient directeur de la droite (AB) qui est le
taux d'accroissement de la fonction affine entre les abcisses de A et B:

_ Y —ya
N rp — Iy 27YE
2. On exprime que le point A (ou B) appartient a la droite (AB) : e

Exercices du livre : n°® 46, 47, 52 et 56 et 67 page 68 et 69.



@I Sens de variation d'une fonction affine
S

Propriété
Soit f une fonction affine définie sur R par f (z) = ax + b,

alors :
¢ Sia > 0, fest strictement croissante sur R,

¢ Sia <0, fest strictement décroissante sur R,

¢ Sia =0, fest constante sur R.

Sia>0 Sia<0
f est strictement croissante sur R f est strictement décroissante sur R

A /E/ ;/// \

// S, S,
// > J \) <0
0 x 0 S
Démonstration :
EV Signe de f(x) = ax + b (a et b réels connus)
. 4
Exemple : soit f(x) = 2x - 4 définie sur R.
1. Compléter la 2éme ligne du tableau ci-contre :
T —00 +00
2. Résoudre I'équation f(x) = 0 sur R.
sens de f
signe de f(x)
3. Compléter davantage le tableau ci-contre.
4. Généraliser en complétant le tableau de signe ci-dessous pour une fonction f(x) = ax + b
Suivant le signe du coefficient directeur a, on obtient les tableaux de signes suivants :
a>0 a<0
b b
T —00 - 400 x —00 2 +00
variations 0 variations e NI
signe de ax + b signe de ax + b

Exercices du livre : n° 72 & 77 page 70.
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